
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 



 

 

 

รายงานผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ 

และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวดัเชียงราย 

   ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สำนักงานแรงงานจังหวัดเชียงราย 
 



น ้ำหนกัในแต่ละดำ้น คะแนนในแต่ละดำ้น

คุณลกัษณะของกลุ่มตวัอย่ำงแรงงำนนอกระบบ

เพศ

อำยุ

กำรศกึษำ (3 ล ำดบัแรก)

อำชพี (3 ล ำดบัแรก)

1 2

3 4

5 6

7 8

1 2

3 4

5 6

7 8

ดชันีช้ีวดัคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  รวมทุกด้าน 51.40 คะแนน

ดำ้นกำรทำ งำน
(รอ้ยละ 29.68)

ดำ้นสภำพแวดลอ้ม
(รอ้ ยละ 5.81)

ดำ้นควำมปลอดภยั
(ร้อยละ 21.55)

ดำ้นสุขภำพ
(รอ้ยละ 9.63)

ดำ้นศกยภำั พ
(ร้อยละ7.82)

ด้านเศรษฐกิจ
(ร้อยละ 6.99)

ดำ้นสงัคม
(รอ้ยละ 6.28)

ดำ้นอ่นื  ๆ
(รอ้ยละ12.21)

ดำ้นกำรทำ งำน
(52.30 คะแนน)

ดำ้นสภำพแวดลอ้ม
(71.65 คะแนน)

ดำ้นควำมปลอดภยั
(54.14 คะแนน)

ดำ้นสุขภำพ
(66.13 คะแนน)

ดำ้นศกยภั ำพ
(70.70 คะแนน)

ดำ้นเศรษฐกจิ
(71.06 คะแนน)

ดำ้นสงคมั      
(74.74 คะแนน)

ดำ้นอ่ื่นๆ
(60.83 คะแนน)

ชำย
(รอ้ยละ 45.54)

หญงิ
(รอ้ยละ 45.46)

น้อยกว่ำ 20 ปี
(รอ้ยละ 0.53)

20-59 ปี 
(รอ้ยละ 73.20)

มำกกว่ำ 59 ปี
(รอ้ยละ 26.27)

ประถมศกษึ ำ
หรอื ต่ำ กว่ำ
(รอ้ยละ 50.00)

ม.ตน้
หรอื เทยบเี ท่ำ
(รอ้ยละ 13.16)

ม.ปลำย/ปวช.
หรอื เทยีบเท่า
(รอ้ยละ17.05)

เกษตรกร/ประมงน้ ำจดื
(รอ้  ยละ  20.86)

แรงงำนรบจั ำ้งทว่ัไป
(รอ้  ยละ 16.71)

ลกจู ำ้งทว่ัไป
(รอ้ยละ 15.65)

ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบและสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564



ปัญหำจำกกำรประกอบอำชพี

ไดร้บัค่ำตอบแทนล่ำชำ้

ปัญหำดำ้นแรงงำน

#1 #3 #4

#6#5 #7 #8

#2

#1 #2 #3

#4 #5 #6

ไม่มีงานทำต่อเนื่อง
(รอ้ยละ 15.72)

ค่ำตอบแทน
(รอ้ยละ 6.50)

ขำดทกษั ะฝีมอืทว่ัไป
(รอ้ ยละ 3.79)

ขำดทกษั ะฝีมอืดำ้นเทคโนโลยแีละนวตักรรม
(รอ้ ยละ 1.63)

ไมร่สู้ทธิ ดิำ้นกฎหมำย
(ร ้อยละ 1.08)

ปัญหำดำ้นกำรรวมกลุ่มอำชพี
(รอ้้อยละ 0.54)

ไมม่ควี ำมปลอดภยในั กำรทำ งำน
(ร้อยละ  4.07)

สภำพแวดลอ้มในกำรทำ งำน
(ร้อยละ 4.07)

ไม่มีปัญหา ร้อยละ 71.79 มีปัญหา ร้อยละ 28.21

ไม่มีปัญหา ร้อยละ 71.73 มีปัญหา ร้อยละ 28.27

ไม่มีสวัสดิการ
(ร้อยละ 57.72)

อื่นๆ
(รอ้ยละ 36.24)

ไมสำม่ ำรถหยุดงำนได้
(ร้อยละ 3.46)

ไมได่ ร้บค่ำั ตอบแทนตำมทตี่กลงกนัไว้
(ร้อยละ 2.74)(รอ้ยละ 2.74)

ชว่ัโมงกำรทำ งำนมำกเกินไป
(รอ้ยละ 19.95)

ผลการวิเคราะหปั์ญหาด้านแรงงาน จากการสา รวจข้อมลูแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564



#1 #2

#9

ตอ้งกำรควำมคุม้ครองควำมปลอดภยัในกำรท ำงำน

#8#7#6

ตอ้งกำรแกไ้ขสภำพแวดลอ้มในสถำนทีท่ ำงำน

#10

#5

#4#3

#14#13

ตอ้งกำรพฒันำฝีมอืดำ้นเทคโนโลยแีละนวตักรรม

#12#11

ตอ้งกำรทุนในกำรประกอบอำชพี
 ร้อยละ 92.14

ตอ้งกำรสนบสนั ุนอำชพีเกษตรกรรม
ร้อยละ 90.53

ตอ้งกำรควำมต่อเน่อืงในกำรทำ งำน
ร้อยละ 90.52

ตอ้งกำรค่ำตอบแทนเพมขิ่ นึ้/เป็นธรรม
ร้อยละ 89.29

ตอ้งกำรขอ้มลขู ำ่วสำรดำ้นแรงงำน
ร้อยละ 89.80

ตอ้งกำรอำชพีเสรมิ
ร้อยละ 89.88

ตอ้งกำรควำมรดู้ำ้นกฎหมำย
ร้อยละ 88.00 ร้อยละ 88.31

ตอ้งกำรพฒนำฝั ีมอืทว่ัไป
ร้อยละ 88.40 ร้อยละ 78.32

ตอ้งกำรกำรรวมกลุ่มอำชพี
ร้อยละ 86.95 ร้อยละ 86.34

ตอ้งกำรหำงำนทำ ในประเทศ
ร้อยละ 62.28

ตอ้งกำรหำงำนทำ ในต่ำงประเทศ
ร้อยละ 44.82

ผลการวิเคราะหค์วามต้องการความช่วยเหลือจากภาครฐั จากการสารวจข ้อมลแรงงานนู อกระบบ พ.ศ. 2564



ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 ก 

คำนำ 

สำนักงานแรงงานจังหวัดเชียงราย ได้ดำเนินโครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคณุภาพชวีิตแรงงานนอกระบบ 
และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖4 เพื่อใช้เป็นดัชนีชี้วดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอก
ระบบ ๘ มิติ ได้แก่ ๑) ด้านเศรษฐกิจ ๒) ด้านสังคม ๓) ด้านสุขภาพ ๔) ด้านความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดลอ้ม   
๖) ด้านการทำงาน ๗) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ ๘) ด้านอ่ืน ๆ โดยดำเนินโครงการจากแผนงาน ยุทธศาสตร์
เพื่อสนับสนุนด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม โครงการ บริหารจัดการแรงงานนอกระบบ แรงงาน
สูงอายุ และแรงงานพิการ กิจกรรมหลัก จัดทำดัชนีชี้ว ัดคุณภาพชีว ิตแรงงานนอกระบบและสำรวจข้อมูล                    
แรงงานนอกระบบ 

โดย รายงานฉบับน้ี ประกอบด้วยข้อมูลและสรุปผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน             
นอกระบบ และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ของจังหวัดเชียงราย ซ่ึงได้เผยแพร่เพื่อเป็นประโยชน์แก่หน่วยงาน
ที่เก่ียวข้อง และสำหรับการกำหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 ข 

บทสรุปผูบ้ริหาร 

ข้อมูลทั่วไป 
ข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดเชียงราย ปี 2564 จากการสำรวจของสำนักงานสถิติจังหวัด

เช ียงราย มีจำนวนแรงงานท ั ้งหมด 592,959 คน แบ่งเป็นแรงงานนอกระบบ จำนวน 450,238 คน                          
หรือร้อยละ 75.94  

ในปี พ.ศ. 2564 สำนักงานแรงงานจังหวัดเชียงราย ได้สำรวจแรงงานนอกระบบ จำนวน                    
4,732 คน เป็นเพศหญิง ร้อยละ 54.46 เพศชาย ร้อยละ 45.54 ส่วนใหญ่มีสถานะภาพสมรส ร้อยละ 67.17                    
มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานอายุระหว่าง 20-49 ปี ร้อยละ 73.20 ครึ่งหนึ่งจบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือ                  
ต่ำกว่า ร้อยละ 50.00 ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.41 ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพเกษตร 
ร้อยละ 20.86 รองลงมา คือแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 19.71  

ผลการศึกษา คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 51.40 โดยแรงงาน
นอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการทำงานมากที่สุด ร้อยละ 29.68 รองลงมาคือ ด้านความปลอดภัย ร้อย
ละ 21.55 และด้านอ่ืน ๆ ร้อยละ 12.21 ตามลำดับ และให้น้ำหนัก ด้านสภาพแวดล้อม ต่ำที่สุด ร้อยละ 5.81 โดย 
ให้คะแนนด้านสังคมมากที่สุด 71.74 คะแนน รองลงมา คือ คะแนน ด้านสภาพแวดล้อม 71.65 คะแนน และ
คะแนนด้านความเศรษฐกิจ  71.06 คะแนน ตามลำดับ และให้คะแนนการทำงาน ต่ำที่สุด 52.๓0 คะแนน 
 
คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

ด้านเศรษฐกิจ  แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 7,293.13 บาทต่อเดือน โดยคิดเป็น
ร้อยละ 62.99  ที่มีรายได้ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน และมีจำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย ตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป ถึงร้อยละ 
16.17 ซึ่งร้อยละ 59.27 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่า ครึ่งหน่ึง   
ของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ ร้อยละ 51.71 มีภาระหน้ีสิน ซ่ึงส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินในระบบ 

ด้านสังคม แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.66 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อน
ชำระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 15.72 ซ่ึงส่วนใหญ่ร้อยละ 85.98 อยู่ในสังคมอย่าง
สงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียง ร้อยละ 14.02 ที่มีปัญหาส่วนมากมีปัญหาเร่ืองส่วนตัว 

ด้านสุขภาพ แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.65 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 0.35         
ที่มีความพิการ ซ่ึงร้อยละ 53.33 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ ของผู้พิการร้อยละ 86.67 
มีบัตรประจำตัวผู ้พิการ และจากการสำรวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 91.38 ไม่มีโรคประจำตัว              
และกลุ่มตัวอย่างมี ปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 46.24 ซ่ึงร้อยละ 79.24 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหา
สุขภาพน้ันคือการเกิดความปวดเม่ือยจากการทำงาน 

ด้านความปลอดภัย  กลุ ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.89 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน ส่วนใหญ่แล้ว ไม่เคยประสบเหตุการ ณ์      
มีเพียง ร้อยละ ๐.75 ที่เคยประสบเหตุการณ์โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่ โดนลักทรัพย์ ร้อยละ 77.08 

ด้านสภาพแวดล้อม แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.75 มีที่พักห่างจากที่
ทำงาน ๐-๓ กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจร้อยละ 63.97 มีความพึงพอใจ ในระดับมากที่สุดอยู่ใน
ด้านบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทางและ พึงพอใจใน
ระดับน้อยที่สุด ในด้านบริเวณที่อยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการ และสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคน ที่อยู่ภายในพื้นที่ 
ร้อยละ 48.15  



ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 ข 

ด้านการทำงาน แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมากกว่าคร่ึงหน่ึงร้อยละ 71.73 ไม่มีปัญหา
จากการประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 28.27 ที่มีปัญหา ซ่ึงกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า มี
ปัญหาในเร่ืองการทำงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 57.72 

ด้านอื่น ๆ  ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.15 
ชั่วโมงต่อวัน ร้อยละ ๗.98 /ชั่วโมงเพื่อการพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ ๙7.46 ของแรงงานนอกระบบ               
ที่ทำการสำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ  และร้อยละ ๙6.94 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวท่ี
เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการสำรวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ ๙2.40 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับ
จากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 40.37 มองว่า ความความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคต คือการรายได้
เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 31.55 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

ความพร้อมและศักยภาพ 
กลุ่มตัวอย่าง แรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเป้าหมาย 

ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 45.44 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที ่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศ เพื ่อเป็น                 
ภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเป้าหมาย ร้อยละ 13.12 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่
ไม่สามารถ ใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเป้าหมาย ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 
ร้อยละ ๕6.31 

สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงาน ในสาขาอาชีพ
น้ัน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 26.86 ส่วนใหญ่มีความชำนาญใน
งานไม้ ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 4.18 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ ทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 15.34 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพ ภาคบริการ ร้อยละ 34.68               
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานขาย มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยี สารสนเทศ ร้อยละ 15.72 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

ทั้งนี ้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน  พบว่า มีเพียง       
ร้อยละ 12.97 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซ่ึงส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเร่ืองงานหัตถกรรม/งานฝีมือและผู้ที่เคยเข้า
ร่วมส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.16 ระบุว่าได้นำไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 52.69 ไม่เคยเข้าร่วม การ
ฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 

ปัญหาด้านแรงงาน 
ปัญหาเรื ่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเนื ่อง  และสอดคล้องกับกลุ ่มตัวอย ่าง ร้อยละ ๒๑.53                

มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 

ความต้องการการชว่ยเหลอืจากภาครัฐ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ มากที่สุด ในเร่ืองทุนในการ

ประกอบอาชีพ ร้อยละ 92.15  รองลงมาคือเร่ืองสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 90.53 เร่ืองความต่อเน่ืองใน
การทำงาน ร้อยละ 90.52 ตามลำดับ  

ผลการวิเคราะหภ์าพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ 
ประเด็นสำคัญของแรงงานนอกระบบคือรายได้และสวัสดิการ แรงงานส่วนใหญ่มีรายได้ไม่เพียงพอ

กับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 66.13 เม่ือพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงาน ของแรงงานนอกระบบพบว่ามีแรงงาน
นอกระบบที่ได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายประกันสังคมรวมร้อยละ 11.40 แบ่งเป็นผู้ประกันตนมาตรา ๓๙       



ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 ข 

ร้อยละ 4.45 และผู้ประกันตนมาตรา ๔๐ ร้อยละ 7.13 ทั้งนี้ มีแรงงานบางส่วนที่ได้รับเบี้ยคนพิการร้อยละ 0.29 
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุร้อยละ 69.61 และเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 82.33 และมีแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ไดรั้บ
ความคุ้มครองอยู่เป็นจำนวนสูงมากถึงร้อยละ 72.41 

ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที ่มีรายได้เพียงพอ  กับ
ค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 33.87 และ ร้อยละ 66.13 ตามลำดับ แต่ใน
กลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่า  แรงงานที่มีรายได้ไม่
เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 42.07 และ 57.93 ตามลำดับ) ทั้งน้ี หากพิจารณาตามกลุ่มอาชีพทีพ่บ
มากที่สุดในการสำรวจคือกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่
ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่า
กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างร้อยละ (– 32.26) และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่
ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่า กลุ่มแรงงานที่มีรายได้ เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างร้อยละ (-15.86) เช่นเดียวกัน 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่ เพียงพอกับค่าใช้จ่ายถึงร้อยละ(-46.16) เช่นเดียวกับกลุ่ม
แรงงานที่ ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจำนวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่
เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นถึงร้อยละ(-36.38) เดียวกัน



ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 ค 

ดัชนีชี้วดัคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ 
คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 51.40 โดยแรงงานนอกระบบให้

น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการทำงานมากที่สุด (ร้อยละ 29.68) รองลงมาคือ ด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 21.55) 
และด้านอ่ืน ๆ (ร้อยละ 12.21) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านสภาพแวดล้อม ตํ่าที่สุด (ร้อยละ 5.81) โดยให้คะแนน
ด้านสังคมมากที่สุด (71.74 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านสภาพแวดล้อม (71.65 คะแนน) และคะแนนด้าน
ความเศรษฐกิจ  (71.06 คะแนน) ตามลำดับ และให้คะแนนการทำงาน ตํ่าที่สุด (52.๓0 คะแนน)  

 
ด้าน น้ำหนัก คะแนน 

ทำงาน 29.683 52.302 
ปลอดภยั 21.553 54.141 
อ่ืนๆ 12.213 60.836 
สุขภาพ 9.635 66.135 
ความพร้อม 7.820 70.709 
เศรษฐกิจ 6.997 71.064 
สังคม 6.286 71.746 
แวดล้อม 5.813 71.651 

รวม ๘ ด้าน 51.408 

ปัญหาที่พบในการดำเนินโครงการ 
๑) จากการตรวจสอบข้อมูลที ่สำรวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ      

พบว่า บางส่วนมีข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูล ส่งผลต่อการนำข้อมูลมา
ประมวลผลเพื่อคำนวณหาค่าน้ำหนักและค่าดัชนี 

๒) การกระจายตัวของกลุ่มอาชีพ และพื้นที่ อาจยังไม่มีการกระจายตัวเท่าที่ควรส่งผลให้ การ
ประมวลผลไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้  

ข้อเสนอแนะ 
๑) ควรมีการตรวจสอบความสอดคล้องและความสมเหตุสมผลของข้อมูลที่ได้จากผู้ทีท่ำการสำรวจ 

เพื่อที่ข้อมูลทีไ่ด้รับจะมีความถูกต้อง และเป็นสอดคล้องกับความเป็นจริงตามบริบทในแต่ละพื้นที่ เพื่อที่เม่ือนำข้อมูล
มาประมวลผลจะได้ค่าที่ สะท้อนความเป็นจริงในแต่ละพื้นที่ 

๒) ควรมีการกระจายกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพ และพื้นที ่เพื่อให้กลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการ
สำรวจในแต่ละปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้
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ตารางที่ ๓ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ ๓ 
ตารางที่ ๔ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 3 
ตารางที่ 5 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านสงัคม ๔ 
ตารางที่ ๖ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านสขุภาพ 5 
ตารางที่ ๗ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 5 
ตารางที่ ๘ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม ๖ 
ตารางที่ ๙ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 6 
ตารางที่ ๑๐ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 7 
ตารางที่ ๑๑ ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสงัคมของแรงงานนอกระบบ ๘ 
ตารางที่ ๑๒ ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ ๙ 
ตารางที่ ๑๓ ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 9 
ตารางที่ ๑๔ ข้อมูลเก่ียวกับประสบการณ์การเขา้ร่วมอบรม ๑0 
ตารางที่ ๑5 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาดา้นแรงงานของแรงงานนอกระบบ ๑๑ 
ตารางที่ ๑๖ ข้อมูลเก่ียวกับประเด็นปญัหาแรงงานในปัจจุบัน ๑1 
ตารางที่ ๑๗ ข้อมูลเก่ียวกับการใชบ้ริการหน่วยงานสงักัดกระทรวงแรงงาน ๑1 
ตารางที่ ๑๘ ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ ๑๒ 
ตารางที่ ๑๙ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ ๑3 
                 จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๐ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ ๑3 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๑ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ ๑5 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 ตารางที ่๒๒ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) ๑5 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๓ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม ๑6 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๔ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ ๑7 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒5 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย ๑7 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๖ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 18 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๗ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 19 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๘ ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 20 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ตารางที่ ๒๙ ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ ๒1 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดืและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้งทั่วไป   
ตารางที่ ๓๐ ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ                                          22 
                จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป



 

 

สารบัญตาราง 
 

ตารางที่ ๓๑ ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม ๒3 
 จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้งทั่วไป                

ตารางที่ ๓๒ ข้อมูลเก่ียวกับปญัหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ ๒4 
 จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้งทั่วไป                 

ตารางที่ ๓๓ ข้อมูลเก่ียวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ๒4 
 จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้งทั่วไป                

ตารางที่ ๓๔ ข้อมูลเก่ียวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ๒5 
จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้งทั่วไป                 

ตารางที่ ๓5 ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ ๒5 
 จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้งทั่วไป                

ตารางที่ ๓๖ การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปจัจัยด้านการมีสวัสดกิารและปัจจัยด้านรายได้ที่เพยีงพอ               27 
กับค่าใช้จ่าย  

ตารางที่ ๓๗ ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  28 
       และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

ตารางที่ ๓๘ ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ                                                                       28 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

 
สรุปผลการสำรวจ 

๑) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
๑.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ เป็นเพศหญิง            

ร้อยละ 54.46 เพศชายร้อยละ 45.54 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 67.17 มีอายุอยู่ใน ช่วงวัยแรงงานอายุระหว่าง            
๒๐-๔๙ ปีร้อยละ 73.20 ครึ่งหนึ่งจบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือ ตํ่ากว่า ร้อยละ 50.00 ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.41       
ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพ เกษตรกร/ประมงน้ำจืดมากที่สุด ร้อยละ 20.86 รองลงมา คือแรงงาน  
รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 19.71 

ตารางที่ ๑ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

 เพศ  
     เพศหญิง 54.46 
     เพศชาย 45.54 
 สถานภาพ  
     โสด 26.80 
     สมรส 67.17 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 6.03 
 อายุ  
     อายุน้อยกว่า ๒๐ ปี 0.53 
     อายุระหว่าง ๒๐- ๕๙ ปี 73.20 
     อายุมากกว่า ๕๙ ปี 26.27 
 วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือตํ่ากว่า 50.00 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 13.15 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 17.05 
     อนุปริญญา/ปวส. 7.03 
     ปริญญาตร ี 12.10 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.41 
     กำลังศึกษา 0.26 
 การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 17.62 
     ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.20 
     ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.31 
     แรงงานรับจ้างทั่วไป 19.71 
     แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 1.87 
     แรงงานประมงพื้นบ้าน 1.87 
     เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 20.86 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 6.60 
     คนขับรถรับจ้าง 0.12 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 1.49 
     ลูกจ้างทั่วไป 15.64 
     งานฟรีแลนท์/อิสระ 1.57 
     ทำงานในภาคบริการ 0.88 
     กิจการภาคครอบครัว 0.90 
     อ่ืน ๆ 0.92 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 93.03  มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 63.30 ไม่เคยทำงาน        
หรือประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 36.70 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบ
อาชีพมาก่อนร้อยละ 54.21 เคยเป็นพนักงานบริษัทเอกชน และเหตุผลสูงสุดที่ทำให้เปลีย่นงาน คือ ค่าจ้าง/รายได้ไม่
คุ้มค่า ร้อยละ 29.80 รองลงมาคือ ต้องการอิสระ ร้อยละ 25.77 

สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที ่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้ว           
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 62.42 ไม่มีความต้องการทำงานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนมากจะทำงาน       
ในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 43.38 รองลงมาคือประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 30.08 

ตารางท่ี 2 ข้อมูลท่ัวไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
รายการ ร้อยละ 

 ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 93.03 
 ประกอบอาชีพรอง 6.97 
 ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
   ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 63.30 
   เคยทำงาน 36.70 
      ข้าราชการ 0.47 
      พนักงานรัฐวิสาหกิจ ๒.๒๔ 
      พนักงานบริษัทเอกชน 54.21 
      พนักงานโรงงาน 25.72 
      อื่น ๆ 17.36 
 เหตุผลที่ทำให้เปลีย่นงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน)  
   เกษียณอายุ/อายุมาก 3.49 
   ถูกเลิกจ้าง 18.32 
   ต้องการอิสระ 25.77 
   สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนาย 7.18 
   ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 29.80 
   มีปัญหาในท่ีทำงาน 2.28 
   อื่น ๆ 13.51 
 ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม ่  
   อยาก 37.58 
   ไม่อยาก 62.42 
 ท่านทำงานในฐานะอะไร  
   นายจ้าง 
 
 

0.70 
   ลูกจ้าง 43.38 
   ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 6.66 
   การรวมกลุ่ม 0.49 
   ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 30.08 
   ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 3.01 
   อื่น ๆ 15.68 

   ๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
(๑) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 7,293.13 บาทต่อเดือน 

โดยคิดเป็นร้อยละ 62.99  ที่มีรายได้ตำ่กว่า ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน และมีจำนวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย ตั้งแต่ ๔ คน         
ขึ ้นไป ถึงร้อยละ 16.17 ซึ ่งร้อยละ 59.27 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้ไม่ เพียงพอกับรายจ ่าย               
อีกทั ้งมากกว่า ครึ ่งหนึ ่ง ของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ ร้อยละ 51.71 มีภาระหนี ้สิน ซึ ่งส่วนใหญ่                
เป็นการกู้ยืมเงินในระบบ 
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ตารางที่ ๓ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
รายการ 
รายการ 

ร้อยละ 

 รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 7,293.13 บาทต่อเดือน 
    ตํ่ากว่า ๙,๐๐๐ บาท 62.99 
    ๙,๐๐๐ - ๑๕,๐๐๐ บาท 32.73 
    มากกว่า ๑๕,๐๐๐ 4.26 
 จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
    ๑ คน 23.73 
    ๒ คน 32.20 
    ๓ คน 27.90 
    ตั้งแต่ ๔ คนข้ึนไป 16.17 
 โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
    เพียงพอ 40.73 
    ไม่เพียงพอ 59.27 
 ท่านมีภาระหน้ีสินหรือไม่  
    ไมม่ ี 48.29 
    ม ี 51.71 
        มี ในระบบ 77.47 
        มี นอกระบบ 22.53 

ทั้งน้ีจากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยมีรายได้เฉลี่ยอยูท่ี่ 
6,775.01 บาทต่อเดือน เกือบครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 33.92 ได้รับรายได้เป็นรายวัน โดยร้อยละ 66.22 ระบุว่ารายได้ 
จากการทำงานที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่า โดยส่วนมากระบุว่าไม่คุ้มค่า เน่ืองจาก กำไรน้อย/รายได้น้อยถึงร้อยละ 82.07 
เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.05 ระบุว่าไม่ได้
ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 33.95 ที่ตั้งเป้าหมาย และร้อยละ 50.67 ผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าทำงานได้สำเร็จตาม 
ที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางที่ ๔ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 6,775.01 บาทต่อเดือน 

งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  

รายชั่วโมง 0.00 

รายวัน 33.92 

รายสัปดาห์ 0.79 

รายเดือน 32.13 

รายงวด/รายคร้ัง 22.60 

อื่น ๆ 10.11 

รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับความคุ้มค่าต่องานที่ทำหรือไม่  

คุ้มค่า 33.78 

ไม่คุ้มค่า เน่ืองจาก 66.22 

ทำงานหนักเกินไป 15.56 

กำไรน้อย/รายได้น้อย 82.07 
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รายการ ร้อยละ 

รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป ๑.๒2 

อื่น ๆ 1.15 

เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ  

ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 66.05 

ตั้งเป้าหมาย 33.95 

สำเร็จ 50.67 

ไม่สำเร็จ 49.33 

(๒) ด้านสังคม พบว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.66 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้อง
ผ่อนชำระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบดิา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 15.72 ซ่ึงส่วนใหญ่ร้อยละ 85.98 อยู่ในสังคมอย่าง
สงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียง ร้อยละ 14.02 ที่มีปัญหาส่วนมากมีปัญหาเร่ืองส่วนตัว 

  ตารางที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู่  
    มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 67.66 
    มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 3.60 
    อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 15.72 

    อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เซ่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นด้น) 1.1 

    อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.33 

    เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 3.38 
    อืน่ ๆ 8.21 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
   ไม่มี 85.98 
   ม ี 14.02 
     เร่ืองงาน 25.35 
     เร่ืองส่วนตัว 73.70 
     อื่น ๆ 0.94 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5  
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(๓) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.65 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 0.35 
ที่มีความพิการ ซ่ึงร้อยละ 53.33 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ ของผู้พิการ ร้อยละ 86.67          
มีบัตรประจำตัวผู ้พิการ และจากการสำรวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 91.38 ไม่มีโรคประจำตัว              
และกลุ่มตัวอย่างมี ปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 46.24 ซ่ึงร้อยละ 79.24 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพ
น้ันคือการเกิดความปวดเม่ือยจากการทำงาน 
ตารางที่ ๖ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

รายการ ร้อยละ 
 สภาพร่างกาย  
   ปกต ิ 99.65 
   พิการ ประเภทความพิการ 0.35 
     การมองเห็น 0.00 
     การได้ยิน 26.67 
     การเคลื่อนไหว 53.33 
     อื่น ๆ 20.00 
   มีบัตรประจำตัวคนพิการ 86.67 
   ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ 13.33 
 ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่  
   ม ี 8.62 
   ไม่ม ี 91.38 
 การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  

   ไม่ม ี 53.76 
   ม ีอย่างไร 46.24 
      เครียด 20.67 
      ปวดเมื่อย 79.24 
      อื่น ๆ 0.09 

 (๔) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.89 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ จากการ
ปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน ส่วนใหญ่แล้ว ไม่เคยประสบเหตุการณ์              
มีเพียงร้อยละ 99.02 ที่เคยประสบเหตุการณ์โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่ โดนลักทรัพย์ ร้อยละ 0.75 
ตารางที่ ๗ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 
 ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปีจจุบันท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน จำนวนกี่ครั้ง  

   ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 85.89 
   เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 13.97 
   เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.18 
 ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่  
   ไม่เคยประสบเหตุการณ์ ๙๙.02 
   เคยประสบเหตุการณ์ 0.98 
      ลักทรัพย์ 0.75 
      จี้/ปล้น 0.12 
      อื่น ๆ 0.11 
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 (5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.75           
มีที่พักห่างจากที่ทำงาน ๐-๓ กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจร้อยละ 63.97 มีความพึงพอใจ ในระดับมาก
ที่สุดอยู่ในด้านบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทางและ พึง
พอใจในระดับน้อยที่สุด ในด้านบริเวณที่อยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการ และสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคน ที่อยู่ภายใน
พื้นที่ ร้อยละ 48.72  
ตารางที่ 8 ข้อมูลที่เกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

 
โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากท่ีสุด 

๖) ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมากกว่าครึ่งหนึ่งร้อยละ 71.73         
ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 28.27 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ ประกอบอาชีพ
ระบุว่ามีปัญหาในเร่ืองการทำงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 57.72 

ตารางที่ ๙ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน  
รายการ ร้อยละ 

 ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปีจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

       ไมม่ีปัญหา 71.73 
       ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงดันไว้ 2.74 
       ได้รับค่าตอบแทนล่าข้า 19.95 
       ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป 2.74 
       ไมส่ามารถหยุดงานได้ 3.46 
       ไมม่ีสวัสดิการ 57.72 
       อื่น ๆ 36.24 
   ระยะเวลาท่ีท่านทำงาน (รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสริมท้ังหมด) 6.78 ชั่วโมง/วัน 

  

 

 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อาศัย 
 

ระดับความคิดเห็น 
ในปัจจุบัน ๑ 2 ๓ ๔ ๔ 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอ 
น้ำประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
0.49 2.10 16.31 18.90 62.20 

บริเวณท่ีท่านอยูอ่าศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
การใช้ไฟฟ้า 0.31 1.96 14.81 20.14 62.79 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 0.59 2.65 13.24 33.01 50.51 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
อาชญากรรม 0.71 20.28 14.38 ๓๔.28 48.35 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพื้นท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพื้นท่ี 1.38 3.24 12.95 ๓๔.28 48.15 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบขนส่ง ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
สาธารณะท่ีสะดวกต่อการเดินทาง 0.35 2.42 16.56 16.70 63.97 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเช้าถึงบริการ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

สาธารณะ เซ่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น 0.31 2.20 17.15 17.66 62.69 
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(๗) ด้านอื่น ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลีย่อยูท่ี่ 
8.15 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณร้อยละ ๗.98 /ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซ่ึงเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ ๙7.46 ของแรงงาน         
นอกระบบที่ทำการสำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ  และร้อยละ ๙6.94 ระบุว่ามีเวลางานกับ            
เวลาส่วนตัวท่ีเหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการสำรวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ ๙2.40 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับ
การยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 40.37 มองว่า ความความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตคือ
การรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 31.55 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางที่ ๑๐ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 
รายการ ร้อยละ 

 ใน ๒๔ ช่ัวโมงของวันทำงานท่านแบ่งลัดส่วนระหว่างเวลางานกับ เวลาส่วนตัว และเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร  
     เวลางาน 8.15 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7.98 
     เวลาส่วนตัว 5.55 
     เวลาอื่น ๆ 3.43 
 ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการทำงาน(ตามที่ท่าน แบ่งลัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่  
     ม ี 97.46 
     ไม่ม ี 2.54 
 งานที่ท่านทำ มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  
     เหมาะสมเพียงพอ 96.94 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 3.06 
 ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่  
     ไม่เคย 92.40 
     เคย 7.60 
 อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน  
   ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 31.55 
   รายได้เพ่ิมข้ึน 40.37 
   เป็นเจ้าของกิจการ 2.46 
   ขยายกิจการ 0.64 
   ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.39 
   มีบ้าน/มีรถ 3.16 
   หมดภาระหนี้สิน 10.94 
   บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 1.91 
   อื่น ๆ 8.58 
 

๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงาน นอกระบบ 
พบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม

ที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 39.86  ร้อยละ 61.14 ที่ได้รับความคุ้มครอง ซ่ึงส่วนใหญ่ ได้รับเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 
ร้อยละ 27.41 แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 
43.48  และร้อยละ 35.01 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน แรงงานนอกระบบที่ได้รับการ
สำรวจส่วนใหญ่  ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที ่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 48.14 และ ร้อยละ 25.78                    
เป็นสมาชิก ส่วนใหญ่เป็นการทำประกันชีวิต แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ ไม่ได้เป็นสมาชิก                
กลุ่มอาชีพต่างๆ ร้อยละ 30.96 และร้อยละ 33.33 ที่เป็นสมาชิกส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ตารางที่ ๑๑ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 

 ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  

 ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

     ไม่ได้รับความคุ้มครอง 39.86 

     ผู้ประกันตน ม.๓๙ 9.63 

     ผู้ประกันตน ม.๔๐ 2.32 

     เบี้ยความพิการ ๐.24 

     เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 24.68 

     เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 27.41 

 กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

     ไม่ได้เป็นสมาชิก 43.48 

     กองทุนหมู่บ้าน 35.01 

     การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.22 

     กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน ๐.10 

 ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม ดำเนินการ  

 กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

     ไม่ได้เป็นสมาชิก 48.14 

     การทำประกันชีวิต 25.78 

     กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 23.24 

 การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

     ไม่ได้เป็นสมาซิก 30.96 

     OTOP 2.15 

     วิสาหกิจชุมชน ๒.44 

     กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 33.33 

     กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 4.88 

     กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด ๐.10 

     กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล ๐.00 

     กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ ๐.00 

๑.๔) ข้อมูลเกี ่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ ่มตัวอย่าง      
แรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเป้าหมาย ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 
45.44 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอ งในการฟัง พูด อ่าน และ
เป้าหมาย ร้อยละ 13.12 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถ ใช้ภาษาต่างประเทศ           
เพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเป้าหมาย ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ ๕6.31 

 



9  

 

ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ตารางที่ ๑๒ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่สามารถ 

ทำได ้
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๔ 
ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี 
(ภาษาไทย) 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
5.36 ๔.48 8.19 17.62 18.92 45.44 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาท่ีสองในการฟ้ง พูด 
อ่านและเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
56.31 

ร้อยละ 
13.12 

ร้อยละ 
7.58 

ร้อยละ 
13.77 

ร้อยละ 
6.15 

ร้อยละ 
3.08 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 19.53 16.48 15.25 28.31 12.87 7.56 
ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้าง
รายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยี สารสนเทศ) 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
26.40 20.04 ๑๔.73 25.07 8.82 4.95 
โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากท่ีสุด 

สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงาน ในสาขาอาชีพน้ัน 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 26.86 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไม้ มี
ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 4.18 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ ในงานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ มีทักษะในสาขาอาชีพ
ศิลปะ ร้อยละ 15.34 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเยบ็ มีทักษะในสาขาอาชีพ ภาคบริการ ร้อยละ 34.68 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในงานขาย มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 15.72 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้
อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
ตารางที่ ๑๓ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 26.86 
    งานไม ้ 71.11 
    งานปนู 66.41 
    งานอลูมิเนียม 1.25 
    งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ 0.61 
    งานซ่อม 20.24 
    งานส ี 6.74 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 4.18 
    งานไฟฟ้า 26.34 
    งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 64.39 
    งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 19.51 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 15.34 
    งานวาดภาพ 8.10 
    งานปัน้ ๔.๒๑ 
    งานออกแบบ 5.98 
    งานแกะสลัก 2.52 
    งานตัดเย็บ 44.49 
    งานเคร่ืองประดับ 3.32 
    งานถัก 30.94 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 34.68 
    งานนวดแผนไทย 5.87 
    งานแม่บ้าน 41.22 
    งานประกอบอาหาร ๓๓.๒๙ 
    งานต้อนรับ 16.62 
    งานขาย 46.98 
    งานรักษาความปลอดภัย 4.71 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

รายการ ร้อยละ 
    งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 1.94 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 15.72 
    การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 97.15 
    งานเขียนโปรแกรม 2.46 
    งานตัดต่อวิดีโอ 3.89 
    กราฟฟิคดีไซน์ ๒.07 

 
ทั้งนี ้เมื ่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนา ฝีมือแรงงาน พบว่า มีเพียง       

ร้อยละ 12.97 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซ่ึงส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเร่ืองงานหัตถกรรม/งานฝีมือและผู้ที่เคยเข้าร่วม
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.16 ระบุว่าได้นำไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 52.69 ไม่เคยเข้าร่วม การ
ฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 
ตารางที่ ๑๔ ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ 
 ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
 เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 12.97 
     งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 40.07 
     อาหาร 21.63 
     บริการ 4.61 
     งานช่าง 11.88 
     คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 3.37 
     เกษตร 29.26 

 หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
     ใช้ได ้
เด เข้ 

82.16 
     ไม่ได้ใช ้ 17.84 
 ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 52.69 
     ไม่สนใจเข้าร่วม 33.12 
     ไม่มีเวลาเข้าร่วม 52.69 
     ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 8.90 
     สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 6.26 

 
 ๑.5) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 28.21 ของแรงงาน

นอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเร่ืองการไม่มีงาน
ทำอย่างต่อเน่ือง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ ๒๑.53 มีความคิดเห็น ในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบ
ส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ตารางที่ ๑5 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  

ไม่มีปัญหา 28.21 

ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 15.72 

ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 3.79 

ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 1.63 

ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.54 

ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 4.07 

ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 1.08 

สภาพแวดล้อมในการทำงาน 4.07 

ค่าตอบแทน 6.50 

 
ตารางที่ ๑6 ข้อมูลเกี่ยวกบัประเด็นปญัหาแรงงานในปจัจุบัน 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากที่สุด 

๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่าแรงงาน
นอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 42.91 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้
บริการสำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 45.04 

ตารางที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกบัการใช้บริการหน่วยงานสงักดักระทรวงแรงงาน 
รายการ ร้อยละ 

 หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

 ไม่เคยใช้บริการ 42.91 
 สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 45.04 
 สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 66.92 

 สำนักงานสวสัดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 12.24 
 สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฝืนฟสูมรรถภาพคนงาน 39.01 
 สำนักงานพัฒนาฝีเมือแรงงานจังหวัด 15.71 

ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ มากที่สุด ในเรื่องทุนในการ
ประกอบอาชีพ ร้อยละ 92.15  รองลงมาคือเรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 90.53 เรื่องความต่อเนื่องในการทำงาน              
ร้อยละ 90.52 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือ มากที่สุดในเร่ืองความต้องการ หางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 44.18 

 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดบัความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๔ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและไม่
มีรายได้ท่ีมั่นคง 

ร้อยละ 
0.53 

ร้อยละ 
2.20 

ร้อยละ 
๓๒.89 

ร้อยละ 
42.85 

ร้อยละ 
๒๑.53 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเร่ืองสิทธิ
ตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
0.49 

ร้อยละ 
2.44 

ร้อยละ 
36.76 

ร้อยละ 
41.30 

ร้อยละ 
19.00 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่
สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียม 

ร้อยละ 
0.51 

ร้อยละ 
2.34 

ร้อยละ 
๓๒.97 

ร้อยละ 
44.46 

ร้อยละ 
19.71 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ตารางท่ี ๑๘ ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 
ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 ๓7.72 62.28 1.04 4.12 18.78 19.82 1853 
ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 55.82 ๔4.18 7.45 5.55 8.71 12.85 9.62 
ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 10.12 89.88 2.01 3.16 27.56 35.41 21.64 
ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 11.60 88.40 2.63 10.91 21.80 37.97 15.31 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 13.66 86.34 9.81 4.90 28.32 30.91 12.4 
ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 13.05 86.95 2.40 21.43 28.77 21.41 12.94 
ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
ในการทำงาน 11.69 88.31 1.94 6.70 39.58 23.49 16.60 
ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 12.00 88.00 2.59 7.86 41.93 21.11 12.70 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ีทำงาน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 12.68 87.32 2.51 7.34 42.04 22.84 12.59 
ค่าตอบแทนเพิ่มข้ึน/เป็นธรรม ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 10.71 89.29 1.76 5.59 19.24 26.68 35.66 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 11.20 89.80 1.99 6.69 35.82 27.26 17.05 
ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 7.85 92.15 1.52 2.64 20.39 23.40 44.20 
ความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 9.48 90.52 1.63 2.91 19.13 25.38 41.47 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 9.47 90.53 1.72 3.46 19.45 24.70 41.21 

๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากท่ีสุด 
๒) ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลสำรวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

๒.1) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เม่ือวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพที่พบมาก
ที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่งข้อมูลผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพ     
กับข้อมูลทั่วไป พบว่า 

กลุ ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ำจืด เป็นเพศชาย ร้อยละ 71.00 และเพศหญิงร้อยละ 29.00              
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.68 มีสถานภาพสมรส และมีอายุอยู ่ในช่วง ๒๐- ๔๙ ปี ร้อยละ 57.52 โดยเกษตรกรส่วนใหญ่                      
ร้อยละ 83.50 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 16.50 ที่เคยทำงานมาก่อน และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน                    
ผู้ที่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าค่าจ้างรายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 35.86 เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบ          
กลุ ่มผ ู ้ที ่เป็นเกษตรกรส่วนใหญ่ ร ้อยละ 83.89 ไม่ม ีความต้องการ และผู ้ที ่เป็นเกษตรกรส่วนใหญ่ ร ้อยละ 79.49                 
ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 

กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 38.64 และเพศหญิง ร้อยละ 61.36 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 81.12 
มีสถานภาพสมรส ละมีอายุอยู่ในช่วง ๒๐- ๔๙ ปี ร้อยละ 69.52 โดยแรงงาน รับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 70.14 ไม่เคยมี
ประสบการณ์ทำงานมาก่อนมีเพียงร้อยละ 29.86 ที่เคยทำงานมาก่อน และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยทำงานมาก่อนส่วนมาก
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

จะระบุว่าค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 49.19 เม่ือสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป 
ร้อยละ 75.00 ไม่มีความต้องการทำงานในระบบ และผู้ที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 68.80 ระบุว่าเป็นลูกจ้าง 

ตารางที่ ๑๙ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
เพศ   
     เพศหญิง 29.00 61.36 
     เพศชาย 71.00 38.64 
สถานภาพ   
     โสด 2.83 11.36 
     สมรส 92.68 81.12 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 4.49 ๖.82 
อายุ   
     อายุน้อยกว่า ๒๐ ปี 0.00 0.31 
     อายุระหว่าง ๒๐- ๕๙ ปี 57.52 69.52 
     อายุมากกว่า ๕๙ ปี 42.48 30.17 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือตํ่ากว่า 82.42 56.10 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 13.18 19.94 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 3.42 17.98 
     อนุปริญญา/ปวส. 0.59 4.65 
     ปริญญาตรี 0.29 1.24 
     สูงกว่าปริญญาตรี ๐.10 0.10 
     กำลังศึกษา ๐.๐0 ๐.๐0 

 
ตารางที่ ๒๐ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ 
ประมงน้ำจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ำ

จืด 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 94.01 95.09 
ประกอบอาชีพรอง 5.99 4.91 
ก่อนหน้าท่ีท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคย/ประกอบอาชีพหรือไม่   
     ไม่เคยทำงาน 83.50 70.14 
     เคยทำงาน 16.50 29.86 
          ข้าราชการ 0.00 ๐.00 
          พนักงานรัฐวสิาหกิจ 1.23 1.47 
          พนักงานบริษัทเอกชน 31.48 30.04 
          พนักงานโรงงาน 61.73 58.97 
          อื่น ๆ 5.56 9.52 
เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมา ก่อน)   
     เกษียณอายุ/อายุมาก ๘.97 ๔.47 
     ถูกเลิกจ้าง 4.83 10.46 
     ต้องการอิสระ 28.28 24.80 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนวย 15.17 4.47 



14  

 

ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ำ

จืด 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 

     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 35.86 49.19 
     มีปัญหาในท่ีทำงาน 4.83 2.44 
     อื่น ๆ 2.07 4.47 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรทีมรีะบบสวัสดิการหรือไม ่   
     อยาก 16.11 25.00 
     ไม่อยาก 83.89 75.00 
ท่านทำงานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง 1.27 0.41 
     ลูกจ้าง 7.71 68.80 
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 0.68 17.46 
     การรวมกลุ่ม 0.49 1.03 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 79.49 10.02 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 6.20 0.62 
     อื่น ๆ 2.73 1.65 

๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มปจัจุบันกบัข้อมูลคุณภาพชีวิต 

(๑) ด้านเศรษฐกจิ 
กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 76.27 มีรายได้ตํ่ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ย             

มีรายได้รวม 7,022.95 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 6,996.96 บาทต่อเดือน            
ซึ่งร้อยละ 24.59 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ ตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป เกินกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 60.45  ของเกษตรกร 
ระบุว่ารายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ถึงร้อยละ 50.78 เกือบทั้งหมด ของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 
80.77 ตอบว่ามาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 66.63 ของเกษตรกรได้รับค่าตอบแทน             
รายงวด/รายคร้ัง และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับน้ันมีความคุ้มค่า กับงานที่ทำ มีเพียงร้อยละ 8.11 ร้อยละ 
91.89 ระบุว่าไม่คุ ้มค่า ร้อยละ 52.11 ไม่ได้ตั ้งเป้าหมายรายวันมีเพียงร้อยละ 47.89 ที ่ได้ตั ้งเป้าหมายไว้                
ซ่ึงร้อยละ 37.63 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าทำได้สำเร็จ 

กลุ ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั ่วไป ร้อยละ 73.66 มีรายได้ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ย                      
มีรายได้รวม 6,996.96 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 6,325.53 บาทต่อเดือน            
ซ่ึงร้อยละ 13.33 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ ตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป เกินกว่าคร่ึงหน่ึง ร้อยละ 69.11 ของกลุ่มแรงงาน
รับจ้างทั่วไประบุว่ารายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 57.75 เกินครึ่ง ของผู้ที่มีภาระหนี้สิน            
ร้อยละ 51.34 ระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 64.76 ของกลุ่มปัจจุบันแรงงาน        
รับจ้างทั่วไป ได้รับค่าตอบแทนรายวัน และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั ้น มีความคุ ้มค่ากับงานที่ทำ                       
มีเพียงร้อยละ 17.12 ร้อยละ 82.80 ระบุว่าไม่คุ้มค่า ร้อยละ 66.46 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 
33.54 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซ่ึงร้อยละ 51.26 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าทำได้สำเร็จ 
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ตารางที ๒๑ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จำแนกตามกลุ่มปัจจุบัน เกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
 

ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 7,022.95 บาทต่อเดือน 6,996.96 บาทต่อเดือน 
     ตํ่ากว่า ๙,๐๐๐ บาท 76.27 73.66 
     ๙,๐๐๐ - ๑๕,๐๐๐ บาท 19.82 24.59 
     มากกว่า ๑๕,๐๐๐ 3.91 1.76 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     ๑ คน 5.47 10.33 
     ๒ คน 33.79 45.76 
     ๓ คน 36.72 30.58 
     ตั้งแต่ ๔ คนข้ึนไป 24.02 13.33 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่   
     เพียงพอ 39.55 ๑๗.๘๙ 
     ไม่เพียงพอ 60.45 69.11 
ท่านมีภาระหน้ีสินหรือไม่   
     ไม่ม ี 49.22 42.25 
     ม ี 50.78 57.75 
          ม ีในระบบ 80.77 51.34 
          ม ีนอกระบบ  19.23 48.66 

ตารางที่ ๒๒ ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) จำแนกตาม กลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทัว่ไป 

 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 6,373.44 บาทต่อเดือน 6,325.25 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
       รายชั่วโมง ๐.49 0.52 
       รายวัน 25.61 64.76 
       รายสัปดาห์ ๓.๖๐ 0.94 
       รายเดือน 6.67 20.69 
       รายงวด/รายคร้ัง 66.63 12.16 
       อื่น ๆ  0.49 0.94 
รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องาน ที่ทำหรือไม่   
       คุ้มค่า 8.11 17.20 
       ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 91.89 82.80 
         ทำงานหนักเกินไป 12.47 14.25 
         กำไรน้อย/รายได้น้อย 86.75 84.94 
         รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.22 0.81 
         อื่น ๆ 0.56 - 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของ ท่านคือ   
       ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 52.11 66.46 
       ตั้งเป้าหมาย 47.89 33.54 
         สำเร็จ 37.63 51.26 
         ไม่สำเร็จ 62.37 48.74 
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(๒) ด้านสังคม 
กลุ ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่มีที ่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ                

ร้อยละ 93.85  ร้อยละ 75.02 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร 
กลุ่มปัจจุบันปัจจุบันแรงงานรบจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 

ร้อยละ 81.30 ร้อยละ 86.84 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร 

ตารางที่ ๒๓ ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จำแนกตามกลุ่มปัจจุบัน เกษตรกร/
ประมงน้ำจดื และกลุ่มปัจจุบันแรงงานรบัจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพความเป็นอยู่   
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 93.85 81.30 
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่าง ผ่อนชำระ ๑.95 1.86 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 3.52 12.60 
     อาศัยอยูก่ับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) ๐.39 1.24 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - 0.52 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย - 1.86 
     อื่น ๆ 0.29 0.62 
งานของท่านมี ปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
     ไม่ม ี 75.02 86.84 
     มี 24.98 13.16 
          เร่ืองงาน 26.69 21.67 
          เร่ืองส่วนตัว 72.91 77.50 
         อื่นๆ  0.40 0.83 

(๓) ด้านสุขภาพ  
กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติมีเพียงร้อยละ ๐.10 ที่มี

ความพิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 81.31 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความปวดเม่ือย 
กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติ ร้อยละ 100 ที่มีความพิการ 

กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 78.19 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความปวดเม่ือย 
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ตารางที่ ๒๔ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ เกษตรกร                   
/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
 

ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

สภาพร่างกาย   
     ปกต ิ ๙๙.90 100 
     พิการ ประเภทความพิการ ๐.10 - 
          การมองเห็น - - 
          การได้ยิน - - 
          การเคลื่อนไหว 100 - 
          อื่นๆ - - 
               มีบัตรประจำตัวคนพิการ 100 - 
               ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ - - 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่   
     มี 10.06 22.11 
     ไม่มี 89.94 77.89 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
     ไม่มี 27.10 32.29 
     มี อย่างไร 72.99 67.71 
          เครียด 18.69 21.81 
          ปวดเมื่อย 81.31 78.19 
           อื่น ๆ - - 

 (๔) ด้านความปลอดภัย 
กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 79.49 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และ

ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 99.18 
กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 71.28 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานและ ไม่

เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิต และทรัพย์สิน ร้อยละ 99.36 

ตารางที ่ ๒5 ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จำแนกตามกลุ่มอาชีพ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปีจจุบัน ท่านได้รับ บาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 79.49 71.28 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 20.41 28.62 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.20 0.10 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อ ชีวิตและ
ทรัพย์สินบ้างหรือไม ่

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ ๙๙.๑๘ ๙๙.๓๖ 
     เคยประสบเหตุการณ์ ๐.๘๒ ๐.๖๔ 
          ลักทรัพย์ 82.35 100 
          จี/้ปล้น 17.65 - 
          อื่น ๆ  - - 
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(๕) ด้านสภาพแวดล้อม 
กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัย       

ในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในในบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและ
บริโภค ร้อยละ 15.82 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเร่ืองที่อยู่อาศัยที่มีพื้นที่สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพื้นที่ ร้อยละ 8.96 

กลุ ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั ่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื ้นที่ที ่อยู่อาศัย                  
ในปัจจุบันในระดับมากที ่ส ุดในเรื ่อง พึงพอใจในที ่อยู ่อาศัยที ่มีไฟฟ้าใช้ เพียงพอต่อความต้องการใช้ ไฟฟ้า                
ร้อยละ 16.32 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเร่ือง ที่อยู่อาศัยที่มีพื้นที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอตอ่
ทุกคนที่อยู่ภายในพื้นที่ ร้อยละ 8.78  
ตารางที่ ๒๖ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จำแนกตามกลุ่มอาชีพ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อาศัยอยู่ใน
ปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอต่อ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
การอุปโภคและบริโภค - - 8.98 75.20 15.82 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 0.21 0.31 6.61 77.79 15.08 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 0.10 - 7.52 77.93 14.45 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 0.10 0.21 5.58 77.79 16.32 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 0.10 0.39 63.96 26.56 8.98 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 0.21 0.83 51.96 37.29 9.71 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด และ
อาชญากรรม 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 0.20 0.59 62.89 27.25 9.28 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 0.10 0.52 51.24 36.98 11.16 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพื้นท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพื้นท่ี 0.68 0.78 61.23 28.61 8.96 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 2.69 2.07 50.21 36.26 8.78 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบขนส่ง ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
สาธารณะท่ีสะดวกต่อการเดินทาง - 2.07 10.06 75.78 13.96 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 - 0.41 9.40 77.27 12.91 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น  0.20 9.96 74.80 15.04 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 0.21 0.31 9.92 76.34 13.22 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืดโดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากท่ีสุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

(๖) ด้านการทำงาน 
กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีปัญหาจาการประกอบปัจจุบัน คือการไม่มีสวัสดิการ           

ร้อยละ 97.98 ซ่ึงระยะเวลาในการทำงานของปัจจุบันเกษตรกรโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.2๐ ชั่วโมงต่อวัน 
กลุ ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั ่วไป มีปัญหาจาการประกอบปัจจุบัน คือการไม่มีสวัสดิการ                 

ร้อยละ 85.85 ซ่ึงระยะเวลาในการทำงานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.88 ชั่วโมงต่อวัน 

ตารางที่ ๒๗ ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน จำแนกตามกลุ ่มอาชีพ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

 ปัญหาจากการประกอบปัจจุบัน  
 หลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

 ไม่มีปัญหา 71.00 78.82 
 ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ 0.67 1.95 
 ได้รับค่าตอบแทนล่าข้า ๗.๗๑ 1.95 
 ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป - 3.41 
 ไม่สามารถหยุดงานได้ 1.35 4.39 
 ไม่มีสวัสดิการ 97.98 85.85 
 อื่น ๆ 0.34 6.38 
 ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งปัจจุบันหลักและปัจจุบัน เสริมทั้งหมด) 8.20 ชั่วโมง/วัน 7.88 ชั่วโมง/วัน 

 
(๗) ด้านอื่น ๆ 
กลุ ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ใน ๒๔ ชั ่วโมงหรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน             

โดยเฉลี่ย ๗.99 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ ร้อยละ ๗.88 /ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซ่ึงเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 99.71 
มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื ่นๆ ร้อยละ 99.31 ระบุว ่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที ่เหมาะสม                        
และเพียงพอ ร้อยละ 86.97 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ ่มตัวอย่าง                  
ร้อยละ 56.57 มองว่าความความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตคือการรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 23.24 ระบุว่า
ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

กลุ ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน ๑ วันทำงานมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี ่ย ๘.16       
ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 8.12 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซ่ึงเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ ๙8.34 มีเวลาสำหรับ พักผ่อน
หรือทำกิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ ๙8.28 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ ๙3.82              
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 47.46 มองว่าความความสำเร็จ
ในชีวิตทำงานในอนาคตคือการรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 28.45 ระบุว่า ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ตารางที่ ๒๘ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ  จำแนกตามกลุ่มปัจจุบัน เกษตรกร/       
ประมงน้ำจืด และกลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ใน ๒๔ ช่ัวโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่าง  
 เวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร 

  

     เวลางาน 7.99 8.16 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7.88 8.12 
     เวลาส่วนตัว 5.14 5.20 
     เวลาอื่น ๆ 3.54 3.19 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจาก การทำงาน (ตามที่ท่านแบ่ง
สัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     ม ี 99.71 98.34 
     ไม่ม ี 0.29 1.66 
งานทีท่านทำมีเวลาเหมาะสมแลเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวเวลางานกับ
เวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 99.31 98.53 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 0.69 1.47 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน หรือไม่   
     ไม่เคย 86.97 93.28 
     เคย 13.03 6.72 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน   
     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 23.24 28.45 
     รายได้เพ่ิมข้ึน 56.57 47.46 
     เป็นเจ้าของกิจการ 0.88 1.35 
     ขยายกิจการ 0.20 

 
 
 

0.42 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.29 - 
     มีบ้าน/มีรถ 0.69 1.56 
     หมดภาระหนี้สิน 15.39 18.90 

     บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 2.75 1.14 
     อื่น ๆ - 0.73 

         ๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ ่มปัจจุบันกับข้อมูลการได้รับการคุ ้มครองและ     
หลักประกันทางสังคม 

กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 35.74 และ  
การเป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่เป็น กองทุนหมูบ่้าน ร้อยละ 44.04 
ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลยร้อยละ 
51.86 และในส่วนของการการเป็นสมาชิกกลุ่มปัจจุบันต่าง ๆ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 30.69 

กลุ ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั ่วไป ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 36.67 และ               
การเป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิก ร้อยละ 57.54             
ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 
48.76 และในส่วนของการการเป็นสมาชิกกลุ่มปัจจุบันต่าง ๆ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 88.43 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ตารางที่ ๒๙ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ จำแนก
ตามกลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการ โดยภาครัฐ   

   ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ          
   (ตอบได้ มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

     ไม่ได้รับความคุ้มครอง 35.74 36.67 
     ผู้ประกันตน ม.๓๙ 1.56 2.89 
     ผู้ประกันตน ม.๔๐ 1.86 5.27 
     เบี้ยความพิการ 0.29 - 
     เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 39.75 29.86 
     เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 32.03 50.31 
   กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐทีท่านเป็นสมาชิก(ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)   
     ไม่ได้เป็นสมาชิก 44.04 57.54 
     กองทุนหมู่บ้าน 55.57 4.84 
     การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.29 - 
     กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 
 
 
 

0.20 - 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ   

   กองทุนทีดำเนินการโดยภาคเอกชนที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)   

       ไม่ได้เป็นสมาชิก 51.86 48.76 
       การทำประกันชีวิต 25.78 14.57 
       กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 23.24 38.33 
       การเป็นสมาชิกกลุม่ปัจจุบันต่าง ๆ (ตอบได้ มากกว่า ๑ ข้อ)   

       ไม่ได้เป็นสมาชิก 30.69 88.43 
       OTOP 2.15 0.41 
       วิสาหกิจชุมชน 2.44 1.86 
       กลุ่มเกษตรกรปลกพืช 33.30 8.99 
       กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 4.88 0.41 
       กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.10 - 
       กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล - - 
       กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ - - 

๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มปัจจุบันกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 

60.94  แต่ในทางกลับกันกลุ ่มปัจจุบันมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื ่อเป็นภาษาที่สองในการ ฟัง พูด อ่าน             
และเป้าหมายได้อย่างด ี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 10.94 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มีความสามารถ ในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอง ในการฟัง พูด อ่าน และเป้าหมายได้อย่างดีร้อยละ 84.18 

กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 
45.35  แต่ในทางกลับกันกลุ่มปัจจุบันมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน 
และเป้าหมายได้อย่างดี  ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 15.29 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มีความสามารถในการ
ใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอง ในการฟัง พูด อ่าน และเป้าหมายได้อย่างดีร้อยละ 72.42 
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ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบจงัหวดัเชียงราย พ.ศ.2564 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จำแนกกลุ่มอาชีพ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม ่

สามารถ 
ทำได ้

ดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟ้ง พูด อ่าน และเขียน ได้ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
อย่างดี (ภาษาไทย) 1.27 6.54 6.54 15.43 9.28 60.94 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 1.96 4.75 14.77 19.73 13.43 45.35 
ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาท่ีสองใน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
การฟ้ง พูด อ่านและเขียน ได้ อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 84.18 10.94 1.66 1.66 0.29 1.27 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 72.42 15.29 5.27 4.44 1.14 1.15 
ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 19.34 28.61 21.48 26.46 2.05 2.05 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 19.83 19.73 21.69 27.79 5.99 4.96 
ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทาง ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 27.34 37.50 15.43 18.07 0.39 1.27 
 ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
 31.81 24.07 18.08 18.90 2.48 1.65 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืดโดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากท่ีสุด  
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีทักษะในสาขาปัจจุบันช่าง ร้อยละ 52.44 ส่วนใหญ่         
มีความชำนาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาปัจจุบันไฟฟ้า ร้อยละ 1.17  ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า                       
มีทักษะในสาขาปัจจุบันศิลปะ ร้อยละ ๘.60 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาปัจจุบันภาคบริการ ร้อย
ละ ๑๗.68 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาปัจจุบันเทคโนโลยีสารสนเทศร้อยละ 6.25 ส่วน
ใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

กลุ ่มปัจจุบ ันแรงงานรับจ้างทั ่วไป ทักษะในสาขาปัจจุบ ันช่าง ร้อยละ 29.34 ส่วนใหญ่                 
มีความชำนาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาปัจจุบันไฟฟ้า ร้อยละ 3.31 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะใน
สาขาปัจจุบันศิลปะ ร้อยละ 28.51 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานถัก มีทักษะในสาขาปัจจุบันภาคบริการ ร้อยละ 37.40 
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาปัจจุบันเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 12.09                
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล
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ตารางที่ ๓๑ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
 สาขาปัจจุบันช่าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 52.44 29.34 
 งานไม ้ 85.66 66.96 
 งานปูน 84.17 32.04 
 งานอลูมิเนียม 0.37 1.06 
 งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ - 0.70 
 งานซ่อม 6.52 21.07 
 งานส ี 3.35 5.63 
 สาขาปัจจุบันไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 1.17 3.31 
 งานไฟฟ้า 91.67 71.88 
 งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 8.33 28.13 
 งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ - 15.63 
 สาขาปัจจุบันศิลปะ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 8.60 28.51 
 งานวาดภาพ - 1.09 
 งานปัน - 1.45 
 งานออกแบบ 1.18 - 
 งานแกะสลัก - 0.36 
 งานตัดเย็บ 85.39 29.35 
 งานเคร่ืองประดับ 2.25 - 
 งานถัก 67.42 88.04 
 สาขาปัจจุบันภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 17.68 37.40 
 งานนวดแผนไทย 3.31 13.54 
 งานแม่บ้าน 46.96 25.14 
 งานประกอบอาหาร 29.28 29.28 
 งานต้อนรับ 1.10 7.46 
 งานขาย 23.76 23.48 
 งานรักษาความปลอดภัย 18.23 2.49 
 งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - 0.55 
 สาขาปัจจุบันเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้ มากกว่า ๑ ข้อ) 6.25 12.09 
 การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 96.88 98.29 
 งานเขียนโปรแกรม - 1.71 
 งานดัดต่อวิดีโอ - 0.85 
 กราฟฟิกดีไซน์ - - 

 

๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มปัจจุบันกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
กลุ ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 49.22 ของแรงงานนอกระบบไม่มีป ัญหาด้านแรงงาน             

สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง 
ร้อยละ 17.38 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 

กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 59.40 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา ด้านแรงงาน สำหรับแรงงาน
นอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเร่ืองการไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 16.22  
มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มี
รายได้ที่ม่ันคง 
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ตารางที ่ ๓๒ ข้อมูลเกี ่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ ่มปัจจุบันเกษตรกร/         
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
 ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
 ไม่มีปัญหา 49.22 59.40 
 ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 93.85 82.44 
 ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 5.38 16.54 
 ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 2.88 10.94 
 ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.38 0.51 
 ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 46.35 14.50 
 ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 0.58 0.76 
 สภาพแวดล้อมในการทำงาน 10.38 7.12 
 ค่าตอบแทน 55.58 42.49 

ตารางที่ ๓3 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ ประมงน้ำ
จืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

 แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง ร้อยละ 
0.20 

ร้อยละ 
0.10 

ร้อยละ 
36.91 

ร้อยละ 
54.41 

ร้อยละ 
17.38 

ร้อยละ 
0.41 

ร้อยละ 
0.52 

ร้อยละ 
26.65 

ร้อยละ 
56.20 

ร้อยละ 
16.22 

 แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเข้าใจเร่ืองสิทธิตาม
กฎหมายของแรงงานนอกระบบ  

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
0.10 0.39 45.80 39.65 14.06 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
0.31 0.72 30.37 54.55 14.05 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและและไม่สามารถเข้าถึง
หลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 
  

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
0.20 0.20 38.18 47.07 13.36 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
0.41 0.62 27.69 56.51 14.77 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืดโดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากท่ีสุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒.๖. การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
กลุ ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง 

แรงงาน ร้อยละ 33.11 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มปัจจุบันเกษตรกรและ 
ประมงน้ำจืดต้องการความช่วยเหลอืด้านการสนับสนุน สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม มากที่สุด ร้อยละ 55.46 และ ไม่
ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านความต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 75.03 

กลุ ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั ่วไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง       
แรงงาน ร้อยละ 77.07 เม่ือถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มปัจจุบันแรงงาน รับจ้างทั่วไป
ต้องการความช่วยเหลือด้านทุนในการประกอบปัจจุบันมากที่สุด ร้อยละ 60.16 และไม่ต้องการ ความช่วยเหลือมาก
ที่สุดในด้านความต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 69.50 
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ตารางที่ ๓๔ ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จำแนกตามกลุ่มปัจจุบัน เกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)   
ไม่เคยใช้บริการ 83.11 77.07 
สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 38.84 31.08 
สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 49.71 65.77 
สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 6.36 10.36 
สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 37.57 48.20 
สำนักงานพัฒนาฝีเมือแรงงานจังหวัด 37.57 23.42 

ตารางที่ ๓๕ ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จำแนกตาม กลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

 ต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
59.49 40.51 0.82 2.56 16.82 11.77 8.51 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
34.90 65.10 0.44 10.94 20.68 16.96 16.08 

 ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
75.03 24.97 7.80 5.45 2.98 5.65 3.08 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
69.50 30.50 10.12 7.26 3.96 8.69 4.07 

 ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
9.89 90.11 2.28 3.22 33.51 32.71 19.30 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
2.61 97.39 1.24 2.48 26.82 47.18 19.67 

 ต้องการพัฒนาฝีเมือทั่วไป ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
9.41 90.59 2.69 20.30 17.07 39.25 11.29 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
3.16 96.84 2.97 10.45 22.97 48.28 13.62 

 ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน 
 เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
11.41 88.59 20.27 5.10 29.80 28.05 5.37 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
5.80 94.20 9.25 6.91 33.01 35.08 9.94 

 ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
8.98 91.02 2.28 3.22 33.51 32.71 19.30 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
2.61 97.39 1.24 2.48 26.82 47.18 19.67 

 ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย 
 ในการทำงาน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
9.66 90.34 2.01 11.54 45.37 20.27 11.14 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
3.32 96.68 1.80 5.82 56.23 16.76 16.07 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

 ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
10.32 89.68 3.75 13.14 46.25 21.05 5.50 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
3.87 96.13 2.49 7.33 60.44 13.83 12.03 

 แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี 
 ทำงาน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
10.90 89.10 4.04 12.52 46.03 19.92 6.59 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
4.69 95.31 2.07 7.16 60.47 13.50 11.85 

 ค่าตอบแทนเพิ่มข้ึน/เป็นธรรม ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
7.28 92.72 2.56 11.05 18.73 27.22 33.15 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
2.91 97.09 1.11 4.99 12.60 23.27 55.12 

 ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
9.69 90.31 3.36 11.31 38.90 27.46 9.29 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
2.90 97.10 1.52 6.07 52.69 16.83 20.00 

 ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
4.13 95.87 1.63 2.00 22.78 22.90 46.56 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
2.27 97.73 0.94 1.47 14.97 20.19 60.16 

 ความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
6.52 93.48 1.63 2.26 19.95 23.46 46.17 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
2.68 97.32 1.70 2.28 13.94 24.66 55.63 

 สนับสนนุอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
3.89 96.11 1.76 2.01 18.95 17.94 55.46 
ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
2.30 97.70 0.95 2.97 15.00 26.35 52.43 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มปัจจุบันเกษตรกร/ประมงน้ำจืด      โดยที่ 1= น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๔=มากที่สุด  
** บรรทัดล่าง คือ กล ุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

๓) ผลการวิเคราะหป์ัจจัยด้านการมีสวัสดกิารและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้ เพียงพอ กับ

ค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 33.87 และ ร้อยละ 66.13 ตามลำดับ) แต่ใน
กลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้ เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่า แรงงานที่มีรายได้ไม่
เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 42.07 และ 57.93 ตามลำดับ) ทั้งน้ี 

กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวน 
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วน ที่แตกต่างกัน
มาก และเม่ือพิจารณา กลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอ กับค่าใช้จ่าย มากกว่า
กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอ กับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน 
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กลุ่มปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มี รายได้
เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที ่มีรายได้ ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่ ไม่ได ้รับ
สวัสดิการที่มีสัดส่วนจำนวนแรงงานที ่มีรายได้ เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

ตารางที่ ๓๖ การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ทีเพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 

รายได ้ รายได้ไม ่ ผลต่าง รายได ้ รายได้ไม ่ ผลต่าง 
เพียงพอ เพียงพอ (๑)-(๒) เพียงพอ เพียงพอ (๑)-(๒) 

(๑) (๒)  (๑) (๒)  
 ว่างงาน 43.48 56.52 -13.04 42.96 57.04 -14.08 
 ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน - - 0 20 80 -60 
 ลูกจ้างทำงานบ้าน 100 0 100 46.15 53.85 -7.7 
 แรงงานรับจ้างทั่วไป 26.92 73.08 -46.16 31.81 68.19 -36.38 
 แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 35 65 -30 41.67 58.33 -16.66 
 แรงงานประมงพื้นบ้าน - 100 -100 - 100 -100 
 เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 36.99 63.01 -26.02 40.57 59.43 -18.86 
 พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 40.48 59.52 -19.04 51.25 48.75 2.5 
 คนขับรถรับจ้าง - - - 66.67 33.33 33.34 
 เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของครอบครัว 50 50 - 60.87 39.13 21.74 
 ขายของเก่า - - - - - - 
 ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 36.84 63.16 -26.32 67.24 32.76 34.48 
 ทำงานในภาคบริการ 55.56 44.44 11.12 47.06 52.94 -5.88 
 กิจการภาคครอบครัว 57.14 42.86 14.28 60 40 20 
 ลูกจ้างทั่วไป 20.26 89.74 -69.48 31.01 68.99 -37.98 
 อื่น ๆ 25.00 75.00 -50.00 31.71 68.29 -36.58 
ภาพรวม 33.87 66.13 -32.26 42.07 57.93 -15.86 

๔) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอก

ระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.01 โดยมีความ
พร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทย ในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.70 และมีความพร้อมและ
ศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.48  ความพร้อมและศักยภาพในด้าน
การใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.38 ความพร้อมและศักยภาพในค้าน
การใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่น เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ“พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.48 

เมื่อจากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ
พบว่า กลุ่มอาชีพที่มี ความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ เจ้าของกิจการขนาดเล็ก (๓.93) รองลงมา คือ กลุ่มผู้
ว่างงาน (3.75) ส่วนกลุ่มปัจจุบันที่มีศักยภาพ และความพร้อม โดยเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้ง
ทางการเกษตรตามฤดูกาล (๒.๔6) 

 และเมื่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจำนวนแรงงานทีมีอยู่ในกลุ่มอาชีพ 
แต่ละกลุ่มอาชีพมากทีสุด คือ เจ้าของกิจการขนาดเล็ก พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉล่ีย              
ในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.93 โดยมีความพร้อมและศักยภาพ ในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ 
“พร้อมมาก” ท่ีคะแนนเฉลี่ย 5.20 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ และความพร้อม
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และศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.30  ความพร้อม
และศักยภาพ ในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ“พร้อมมาก”ที่
คะแนนเฉลี่ย 4.30 

และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทางการเกษตรตามฤดูกาล พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการ
ทำงานโดยเฉลี่ย ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.46 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทย
ในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.14  และมีความพร้อม และศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศใน
ระดับ “น้อย” ที ่คะแนนเฉลี่ย 1.29  ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ใน
ระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.71 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.71 ตามลำดับ                    

ตารางที่ ๓๗ ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ 
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้ภาษาไทย 
ในการฟ้ง พูด 

อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี 

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้ 
ภาษาต่างประเท
ศ เพื่อเป็นภาษา
ท่ี สองในการฟ้ง 
พูด อ่าน และ

เขียน ได้อย่างดี 

ท่านใช้ 
อินเทอรเน็ต 
ในการสืบค้น

ข้อมูล ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี 
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชั่นเพื่อ 
เป็นช่องทางใน 
การสร้างรายได้ 

ได้อย่างดี 

ระดับ 
ความ 
คิดเห็น 

 ว่างงาน 4.00 4.00 3.50 3.50 3.75 
 ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 5.00 1.00 2.00 3.00 2.75 
 ลูกจ้างทำงานบ้าน 5.00 1.00 1.20 4.00 2.80 
 แรงงานรับจ้างทั่วไป 4.74 1.60 2.49 3.24 3.02 
 แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 4.14 1.29 1.71 2.71 2.46 
 แรงงานประมงพื้นบ้าน 4.30 1.39 2.65 3.61 2.99 
 เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 4.73 1.35 1.41 3.14 2.66 
 พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 4.66 1.34 3.03 3.71 3.18 
 คนขับรถรับจ้าง 3.50 2.00 2.00 3.50 2.75 
 เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของครอบครัว 5.20 2.30 3.90 4.30 3.93 
 ขายของเก่า 4.00 1.00 2.00 3.00 2.50 
 ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 4.90 1.67 1.43 3.76 2.94 
 ทำงานในภาคบริการ 4.00 1.00 4.00 4.00 3.25 
 กิจการภาคครอบครัว 4.56 1.40 3.24 4.15 3.34 
 ลูกจ้างทั่วไป 5.15 1.83 2.71 4.00 3.42 
 อื่น ๆ 5.33 1.83 3.33 3.67 3.54 
รวม 4.70 1.48 2.38 3.48 3.01 
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๕) ผลการจดัทำดัชนีชี้วดัคุณภาพชวีิตแรงงานนอกระบบ 
คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 51.41 โดยแรงงานนอกระบบ ให้

น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการทำงานมากที่สุด (ร้อยละ ๒9.68) รองลงมาคือด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 21.55 
และด้านอื่นๆ (ร้อยละ 12.21) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านสภาพแวดล้อม ตํ่าที่สุด (5.81) โดยให้คะแนนด้าน
สังคมมากที่สุด (71.75 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านสภาพแวดล้อม (71.65 คะแนน) คะแนนด้านความ
เศรษฐกิจ (71.06 คะแนน) และคะแนนด้านศักยภาพ (70.71 คะแนน) ตามลำดับ และด้านการทำงาน ให้คะแนน
ตํ่าที่สุด (52.30 คะแนน) 

  ตารางที่ ๓๘ ตัวชีว้ดัคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ  
ด้าน น้ำหนัก คะแนน 

 ด้านเศรษฐกิจ 7.00 71.06 
 ด้านสังคม 6.29 71.75 
 ด้านสุขภาพ 9.64 66.13 
 ด้านความปลอดภัย 21.55 54.14 
 ด้านสภาพแวดล้อม 5.81 71.65 
 ด้านการทำงาน 29.68 52.30 
 ด้านศักยภาพ 7.82 70.71 
 ด้านอื่น ๆ 12.21 60.84 

รวม ๘ ด้าน 51.41 
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ภาคผนวก 
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หลักการและเหตุผล 
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี (พ.ศ.๒๕๖๑ ถึง พ.ศ.๒๕๘๐) มีประเด็นยุทธศาสตร์หลักที่มีความ เก่ียวข้อง

กับแรงงานนอกระบบ ได้แก่ ยุทธศาสตร์ที่ ๒ ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน ยุทธศาสตร์ที่ ๓ ด้านการ
พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ และยุทธศาสตร์ที่ ๔ ด้านการปรับค่านิยม และวัฒนธรรมการสร้าง
โอกาสและความเสมอภาคทางสังคม โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านการศึกษาการพัฒนาศักยภาพและการปิดช่องว่างการ
คุ้มครองทางสังคมอ่ืนๆ ตลอดจนมุ่งเน้นการเพิ่มทักษะแรงงานและการใช้นโยบายแรงงานที่สนับสนุนการเพิ่มผลิต
ภาพแรงงานและเสริมสร้างรายได้สูงขึ้น 

การจัดเก็บและสำรวจข้อมูลรายบุคคลของแรงงานนอกระบบ รวมถึงการจัดทำดัชนีชี้วัด คุณภาพ
ชีวิตของแรงงานนอกระบบ เพื่อประกอบการจัดแผนและมาตรการที่เหมาะสมสำหรับการพัฒนา คุณภาพชีวิตของ
แรงงานนอกระบบจึงเป็นภารกิจสำคัญที่กระทรวงแรงงานเร่งดำเนินการและเพื่อการขยาย ชอบเขตการดำเนนิงาน
การสำรวจข้อมูลรายบุคคลและจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ในปี พ.ศ.๒๕๖๓ กระทรวงแรงงานจึง
ได้ดำเนินการ “โครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบและสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ” เพื่อให้
เกิดความเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานและสามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ และเพื่อจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอก
ระบบ สำหรับวัดการดำรงชีวิตอย่างมีคุณภาพ ที่เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจ สังคม และสภาพพ้ืนที่ของแต่ละจังหวัด และ
นำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ มาใช้ในการวางแผนช่วยเหลือทางด้านต่างๆ ตลอดจนเพื่อให้กระทรวง
แรงงานมีข้อมูลแรงงานนอกระบบ สอดคล้องกับสถานการณ์จริง นอกจากน้ีเพื่อการบูรณาการและเชื่อมโยงฐานข้อมูล
ระหว่างหน่วยงานภาครัฐและเอกชน รองรับการใช้ข้อมูลทั้งบุคลากรในหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ส่วนกลาง 
ส่วนภูมิภาค และหน่วยงานที่เก่ียวข้องรวมไปถึงการสานต่อนโยบายรัฐบาลเพื่อกระดับคุณภาพชีวิตของ แรงงานนอก
ระบบให้ดียิ่งขึ้นต่อไป 

วัตถุประสงค์ 
๑) เพื่อสำรวจและจัดเก็บข้อมูลรายทะเบียนของแรงงานนอกระบบ อาทิ เลขประจำตัวประชาชน 

ชื่อ-สกุล การศึกษา การประกอบอาชีพ รายได้ สภาพร่างกาย ระดับความสามารถด้านต่าง ๆ  และความต้องการความ
ช่วยเหลือ เป็นต้น 

๒) เพื่อนำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบมาใช้ในการวางแผนช่วยเหลือ ทางด้านต่าง ๆ ได้
อย่างมีประสิทธิภาพ 

๓) เพื่อจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ สำหรับการดำรงชีวิตอย่างมีคุณภาพ พื้นที่ที่
เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจ สังคม และสภาพพ้ืนที่ของแต่ละจังหวัด 

   ขอบเขตของการดำเนินงาน 
  ขอบเขตการดำเนินงานตามวัตถุประสงค์ครอบคลุมพื้นที่จงัหวดัเชยีงราย 

ประโยชน์ที่คาดว่าจะไดร้ับ 
๑) สำนักงานแรงงานจังหวัดเชียงรายมีตัวชีว้ัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ เพื่อวัดการดำรงชวีติ 

อย่างมีคุณภาพที่เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจสังคม และสภาพพ้ืนที่ของแต่ละจังหวัด 
๒) สำนักงานแรงงานจังหวัดเชียงราย สามารถนำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบมาใชใ้น

การวางแผน กำหนดแนวทางการพัฒนาแรงงานนอกระบบในพื้นที่จังหวัดเชียงราย 
๓) สำนักงานแรงงานจังหวัดเชียงราย มีข้อมูลแรงงานนอกระบบ เพื ่อประกอบการกำหนด

นโยบาย และการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบ ตลอดจนเพื่อบูรณาการข้อมูลระหว่างห น่วยงาน
ภาครัฐ และเอกชน รวมถึงเพื่อเป็นฐานข้อมูลในการสืบค้นข้อมูลแรงงานนอกระบบ สำหรับหน่วยงานสังกัด 
กระทรวงแรงงาน  หน่วยงานภาครัฐ และเอกชนที่เก่ียวข้อง 
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 วิธีการศึกษา 
  ดำเน ินการจ ัดทำสำรวจและจัดเก ็บข้อม ูลรายทะเบ ียนของแรงงานนอกระบบและคำนวณ                   

หาตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบในพื้นทีจ่ังหวัดเชียงราย ในขั้นตอนการจัดเก็บข้อมูลดำเนินการ โดยสำนักงาน
แรงงานจังหวัดเชียงราย สำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบรายทะเบียน บันทึกข้อมูลสำรวจในระบบฐานข้อมูล แรงงาน
นอกระบบ โดยใช้เวลาในการจัดเก็บข้อมูลระหว่างวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ - ๑ พฤศจิกายน ๒๔๖๓ โดยขนาดตัวอย่าง
กระจายตามสัดส่วนแรงงานนอกระบบจากการสำรวจแรงงานนอกระบบของสำนักงานสถิติแห่งชาติ ปี พ.ศ.๒๕๖๒ 

  เคร่ืองมือที่ใช้ในการสำรวจอาศัยแบบสำรวจที่ดำเนินการโดยสำนักงานศูนย์วิจัยและ ให้คำปรึกษาแห่ง
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ที่ได้จัดทำโครงการจัดทำดชันีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และการสำรวจข้อมูล
แรงงานนอกระบบ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ภายใต้กรอบแนวคิดในการศึกษา คุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบที่
ครอบคลุม ๘ มิติ ได้แก่ ๑)ด้านเศรษฐกิจ ๒) ด้านสังคม ๓) ด้านสุขภาพ ๔) ด้านความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดล้อม 
๖) ด้านการทำงาน ๗) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ ๘) ด้านอ่ืน ๆ โดยมีประเด็นในการสำรวจ ได้แก่          ข้อมูล
เก่ียวกับผู้ตอบแบบสอบถาม ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครอง
และหลักประกันทางสังคม ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้าน
แรงงาน และ ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

    
ขนาดตวัอย่าง และผลการจดัเก็บจังหวดัเชียงราย 

จังหวัด เป้าหมาย 
ผลการจดัเก็บ 

ข้อมูล 
ร้อยละทีจ่ัดเก็บ 
ได้รายจังหวดั 

ร้อยละทีจ่ัดเก็บ  
ได้ในภาพรวม 

เชียงราย ๔,๗๓๒ ๔,๗๙๙ ๑๐๑.๔๒ ๒.๕๐ 
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